

孙先林:从教学一线走出来的优秀校长

通讯员 唐芳园

提起新邵县酿溪镇第三完全小学党支部书记、校长孙先林,人人都会竖起大拇指。教书17载,一直坚守教学一线,多次获部、省、市、县各级各类荣誉,辅导青年教师参加市、县教学比武均取得优异成绩。任校长期间,学校获省级、市县级表彰累计近60余次。在同事眼中,他是年轻有为的优秀校长,好“哥们”;在家长眼中,他是值得信赖的好校长。

脚踏实地,耕耘教学第一线

2007年,孙先林大学毕业后来到新邵县小塘镇中学,从事数学和物理教学工作,他知道,课大于天,要向40分钟要质量。为此,他课前认真钻研教材,反复观摩名师课例,扎实备好每一节课。课上,他会采用学生乐于接受、易于接受的教学方式,让抽象的数学变得有趣,深受学生喜爱。

孙先林所教班级的学科成绩始终稳居全镇第一,家长对这个年纪轻轻的

男老师刮目相看,他们逢人就说:“小塘中学有个特别厉害的数学老师!”

2012年9月,孙先林被提拔为小塘中学办公室主任,但他仍然继续担任班主任、数学和物理教学任务,同时,还承担着创建镇级刊物《小塘教育之窗》的工作,每件事都干得稳妥、漂亮,又富有创意。

2014年7月,孙先林以优异成绩通过城选,来到酿溪镇沈家小学担任校长工作,3年后又调入酿溪镇第二完全小学担任教导主任。他常常在深夜备第二天的课,备完课又开始部署学校第二天的活动。

问他为什么要这么拼命,这么努力,他总是呵呵地笑,然后说了汪国真的一句诗——既然选择了远方,便只顾风雨兼程。

独具匠心,领航学校展新篇

2019年7月,孙先林担任新邵县芙蓉学校政教副校长。这是一所新建学

校,如何让老师和学生迅速融入学校,如何让安全工作、教学常规工作尽快步入正轨,他和学校其他管理人员群策群力,携手共抓,很快让学校顺利度过关键期。

他以“灼灼班级”为抓手,积极开展新生入学教育、每日品德教育和班主任安全培训,得到了上级领导、学生家长和社会各界的充分肯定。

2022年,孙先林调任至酿溪镇第三完全小学担任学校党支部书记、校长。他广泛听取学校教师意见,和学校其他管理者一起制定出学校的五年发展大计。他也穿梭在教师教学和教师培训的各个场地,听课记录,议课研讨,读书交流,一天天,一月月,一年年,从不间断,从未停歇。

围绕“办好人民满意的教育”这个目标,着力抓实特色学校创建工作,孙先林以“一培二提三发动”三步走为策略,全面提升教育教学质量同时,营造

团结合作、追求卓越的校风。

近2年来,酿溪三小荣获国家级啦啦操推广优秀单位、邵阳市学雷锋先进单位、邵阳市优秀少先队大队、邵阳市民族团结进步教育示范单位、邵阳市“书香校园”等荣誉,同时,该校在新邵县小升初质量检测中,学校综合成绩名列前茅。

作为校长的孙先林比之前更忙了,他手上忙着工作,心里装着学生,眼里还看着学校的明天。他经常出现在学生集会上,用他铿锵有力的声音教导学生——要做新时代的好少年;他也时常出现在青年教师读书会上,和青年教师一起沐浴在书香中……校门口有他,操场有他,教室里也有他,他对身边的人说:“要当好学校的领头羊,飘在空中可不行,校长的阵地还是在学校啊。”

“智慧引领,校长风范照学府;慈爱关怀,师表情怀映人心。”这就是优秀的青年教师、学校管理者——孙先林。

谢静:乡村教育路上的追梦人

通讯员 唐焱

谢静,女,现年45岁,中共党员,现任新邵县新田铺镇资滨完全小学校长,1997年参加工作,27年来,她先后被授予邵阳市“书香教师”、新邵县“优秀教育工作者”、新邵县小学语文“骨干教师”、新邵县“优秀阅读推广人”、新邵县“优秀青年志愿者”、新田铺镇“优秀共产党员”“巾帼建功标兵”“三八红旗手”“优秀教师”等荣誉。她从教27年,担任班主任工作12年,一直工作在农村学校教学第一线。

教师是辛勤的园丁,是燃烧的蜡烛。谢静作为一名农村学校的校长,时刻关注着留守儿童,自2017年起,她联合社会爱心人士,

成立严村学校“扶贫助学基金会”,为全校131名留守儿童捐款捐物,开展了“心手相牵,快乐成长”的主题活动,并号召全社会关注留守儿童,使爱心得到传递,温暖在校园蔓延。2018年,她调至资滨学校当校长,又把爱心传递到了资滨小学,她联合爱心琴行老板陈伟,给学校的留守孩子捐赠了11把吉他,陈伟每周义务为孩子们上一堂吉他课,一个学期风雨无阻,让农村孩子的音乐课堂多了歌声和微笑。

在资滨学校担任校长6年来,谢静默默耕耘,先后捧回新邵县“教育质量评估(一般小学)先进单位”,新邵县“书香校园”、镇“目标管理先进单位”等荣誉,作为一名党员,她时刻牢记为党育人、为国育才的初心使命,始终用行动践行教育家精神。近5年来,她既是学校校长,又是少先队辅导员、语文教师、科学教师等,身兼数职,还利用业余时间带领学校教师积极申报课题、做教学研究。

“三尺讲台不倦,一支粉笔倾囊。”在三尺讲台上,于春夏秋冬间,始终不变的是立德树人的情怀和甘为人梯的奉献精神。多年来,谢静坚守教书育人初心,脚踏实地,砥砺前行,践行精致教育使命,做新时代乡村教育的追梦人!

刘素梅:体育赛场争先锋,数学课堂拔头筹

通讯员 尹姝

刘素梅,洞口县思源实验学校体育教师、数学教师。她不仅可以带着孩子们在操场上自由飞翔,也可以带着孩子们畅游数学课堂,倍受家长和孩子们的认可和欢迎。

投身教育,无怨无悔

刘素梅1997年毕业于邵阳师范专科学校学校体育教育专业。毕业后,即投身于洞口教育事业。由于乡村教育资源有限,刘素梅既当班主任,又任教数学和体育,身兼数职。因长期劳累,咽喉严重损伤,医生多次建议刘素梅少说话,多休息,可认真负责的她,永远把学生放在第一位,把服从学校安排放在第一位,26年来无怨无悔,从不计较个人得失。

体育赛场,英姿飒爽

“嘟嘟,嘟嘟”,每当校园里哨声响起,

队伍排得最整齐,广播体操做得最规范的班级,一定是刘素梅的班级。如果要问哪位体育老师教的学生跑得最快,跳得最远,那答案也一定是刘素梅。

翻阅洞口县思源实验学校体育成绩单,刘素梅教的每个班级课间操比赛几乎都是特等奖,体育成绩全县排名也基本都是遥遥领先。

体育课一般都比其他课堂活跃得多,也难管理得多。刘素梅积极探索,做到了趣味性和知识性相结合,让学生不仅很好锻炼了身体,有了健康的体魄,还能掌握各种体育技能。

默默耕耘,爱生如子

刘素梅不仅体育课上得顶呱呱,数学课堂更是生动有趣。

每节课前,她都会认真备课,做好课

件。课堂上,刘素梅激情飞扬,细心讲解;课后认真批改作业,及时解决课堂中发现问题;最让人佩服的就是每天放学前一小结,从不含糊;遇到特殊学生,还会利用周末休息时间积极家访……

有付出就会有收获,刘素梅7次获县嘉奖,多次获得“优秀班主任”和“教学能手”等荣誉称号。参加县体育羽毛球、排球竞赛获得一等奖、二等奖多次,评为县优秀教练3次。有学生在作文中写到:“梅子老师不仅是我的老师,她对我们无微不至的关怀,更像是我的妈妈。”

在26年的教育生涯中,刘素梅用心守护着一批又一批的孩子走进更好的学府,实现人生的价值。正如《师蚕》所说:“教子教女,辛勤半辈。满头白发,甘乳一生。”

杨紫艳:一片丹心育桃李,三尺讲台写春秋

通讯员 尧淑国

“长大后,我就成了你,才知道那个讲台,举起的是别人,奉献的是自己……”1998年读师范时,她因这首歌的动人旋律常深情高歌。历经20余载,资水河畔桃李芬芳,她已经成为举起别人、奉献自己的那个执着的“你”。她就是新邵县小学思品骨干教师、县优秀班主任、省优秀通讯员、新邵县小学语文教研联盟核心成员、邓亚兰名师工作室骨干教师,一直扎根小学语文教学一线的教师——杨紫艳。

2001年师范毕业后,杨紫艳一直领着一群“小鸟”从课堂内飞到课堂外,认真地“写下真理,擦去功利”,虽清贫却乐此不疲。

为争取把每堂课上精彩,杨紫艳从不照搬教参,而是结合班情、学情认真撰写,所撰教案多次获得县级奖励。她常采取“学生出题考老师”“老师、学生同场考”等多种方法激励学生刻苦学习,每一届学生的毕业成绩都很优秀。当毕业班教学任务完成后,她又挑起了一年级的教学重担。每一堂课,她都精心准备,孩子们学有所乐、学有所趣、学有所获。

杨紫艳把“人心不是靠武力征服,

而是靠爱和宽容征服的”这句名言作为座右铭,也竭力践行着。面对家境困难的学生,她总是想尽办法帮助他们。有个叫苗苗的女生,刚8岁,父母离异后判给常年在开外货车的父亲抚养,成为了空巢儿童。往日活泼开朗的孩子变得沉默寡言。见此,杨紫艳便将孩子接到自己家住,给予苗苗更多的母爱。冬天冷了,见孩子衣服单薄,她便日夜赶织毛衣。当苗苗穿上漂亮温暖的衣服时,热泪盈眶,紧紧地抱着她,亲切地称呼她为“妈妈”。由于她的勤管善教,她任教的班级学风浓、班风正、成绩好,辅导的学生参加各级各项竞赛,经常榜上有名。

2019年,杨紫艳调至新邵县芙蓉学校,刚接手的班级,学生都是分流过来的,潜能生占多数。通过短期接触,她发现孩子们学习习惯差、基础底子薄,许多家长也极不重视孩子学习。为了改变这种局面,她制订了严格的“改造”计划。她从点滴入手,时刻督促引导孩子,让孩子先做个“好人”;课余常跑学生家,跟家长做朋友,做好家长思想工作,争取家校通力协作……慢慢地,该班的学生习惯

好了,成绩好了,家长也积极配合了。

多年来,杨紫艳静心教书、潜心育人,业绩喜人。她撰写的多篇论文在省级获奖,教学设计《夜宿山寺》在“第十三届全国小学教学设计大赛”中获一等奖。她参加各级教学比武,并指导年轻教师参加各级教学竞赛获殊荣。她指导学生参加省、市、县等各类竞赛,斩获一等奖。她主持的《经典阅读进校园提升小学生阅读能力的实践研究》市级课题已顺利结题,现在又投入到省级课题的主持研究中。她负责策划组织的“绿色循环读书节”“芙蓉节”等各项学生活动有声有色,社会反响良好。她带领老师们编写《始业教育》教材、制作宣传视频等,获县“幼小衔接”优秀成果一等奖。她多次被评为省、市、县“优秀通讯员”。

学无常师,唯德所在;恩无所私,唯德所亲。杨紫艳老师从教20余年来,时刻牢记党的嘱托,不忘立德树人初心,以扎实的作风、求真的态度、奉献的精神,为人师表、恪尽职守,力当新时代的“大先生”,以累累硕果为自己的教育事业交出了一份满意的答卷!